

纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利75周年·铭记历史系列报道

..... 第六期

马裤见证他驰骋于抗日战场 揭秘万毅将军传奇一生



万毅将军。 沈阳“九·一八”历史博物馆供图



在沈阳“九·一八”历史博物馆的展厅里,可以看到万毅将军的马裤。 辽沈晚报记者 查金辉 摄

“不怕一万,就怕万一(万毅)!”这是“连云港保卫战”中流传开来的一句话,万毅将军在连云港一线抗击日寇长达数月,立下赫赫战功。

细数将军的一生,也是充满了传奇:他曾得到张学良将军赏识,被推荐进入东北陆军讲武堂深造,以全校第一名的成绩毕业;率部参加南京保卫战,是地方派系第一个到达南京的部队;在被处决的前夕,巧妙地从监狱逃出,奔向滨海抗日民主根据地;他加入人民的军队,解放战争和抗美援朝战争中,都有他为人们而战的身影;他就是原东北军将领中唯一的开国中将——万毅将军。

如今,在沈阳“九·一八”历史博物馆的展厅里,陈列着一条万毅将军的军用马裤。它曾随主人驰骋于抗日战场、解放战场,见证了其立下的赫赫战功。虽然这条棉麻纤维质地的马裤因年代久远,已经锈迹斑斑,纽扣缺失,但看着它,如同打开了一道记忆之门。

昨日,沈阳“九·一八”历史博物馆副研究员张海艳接受辽沈晚报记者采访,带我们走近万毅将军传奇的一生。

【专家观点】

马裤让后人永远铭记将军传奇一生

沈阳“九·一八”历史博物馆副研究员 张海艳

1998年11月,这条马裤由万毅将军的后人捐赠给沈阳“九·一八”历史博物馆,现为国家三级文物。

这条马裤陪伴万毅老将军度过了戎马一生的峥嵘岁月,见证了老将军在抗日战争、解放战争中,为国为民立下的汗马功劳,也让后人永远铭记这位将领传奇的一生。国破山河在,儿女当自强。这条褪了颜色的马裤,更是中国人民抵抗侵略、奔赴国难、抛洒热血光辉历史的见证,万毅老将军戎马一生的峥嵘岁月,他的报国精神,必将激励一代代中华儿女自强不息,向着中华民族伟大复兴的目标前进。

辽沈晚报记者 朱柏玲

张学良推荐进入东北陆军讲武堂深造

沈阳“九·一八”历史博物馆副研究员张海艳介绍,万毅出生于1907年,满族,辽宁大连人。“他出生于辽宁省大连市金州区四十里铺一个农民家庭,8岁时随父母移居金州县城,先后入金州公学堂读了3年私塾。早年曾在大连市钱庄当店员,后在奉天省财

政厅当雇员。”1925年春考入东北军陆军军官教导队第4期步兵科。“入教导队后,他刻苦学习,逐渐成长起来,很快得到张学良的赏识,推荐他进入东北陆军讲武堂深造。万毅也不负众望,以全校第一名的成绩毕业,张学良奖

授他一把指挥刀和一块手表。”东北易帜后,张学良就任陆海空军副总司令,万毅随同去南京,任少校团副、少校营长、中校团副,后随军转战陕甘地区,先后任东北军3旅7团代团长、联络参谋、中校团长等职务。

率部参加南京保卫战 但将军却终生不提

在此期间,万毅结识中共组织派赴东北军进行统战工作的同志,开始了解工农革命道理,同情中共革命主张,支持和掩护秘密开展抗日救亡工作。

西安事变中,万毅率部向渭南前线开进,准备抵御国民党进攻西安的军队。后因发表“张学良把蒋介石扣留,又亲自送回去,

他这个事情做得不对,未免太重意气了”的言论,被敌人扣押逮捕入狱,全面抗日战争爆发后获释。

1937年10月,万毅担任东北军第57军第112师第672团上校团长,率部参加南京保卫战,是地方派系第一个到达南京的部队。

但关于南京保卫战,万毅终生不提。“我们只知道在那场惨烈至极的战役中,他的团几乎全军覆没。这个团的将士们都是跟着他南征北战的兄弟,可能是觉得面对这些兄弟一般的战友的牺牲,是他一辈子的愧疚,所以他终生不再提及此战一个字。”张海艳副研究员说。

“连云港保卫战”一战扬名

1938年元旦之后,万毅被任命为第57军112师334旅667团团长,奉命移驻新浦,保卫连云港。连云港保卫战中,万毅指挥部队作战勇猛、敢打敢拼,给日军的海军陆战队极大打击,阵地始终牢牢控制在我军

手中,打破日军企图把连云港作为“徐州会战”补给线的计划。

“不怕一万,就怕万一(万毅)!”就是这次战斗中在日伪的营垒中流传开来的。万毅也因“连云港保卫战”,一战扬名。

全面抗战爆发后,国民党消极抗战的事实,让万毅终于认清:要打败日本鬼子,靠国民党没希望,得靠共产党。他毅然决然地申请加入了中国共产党,并于1938年3月被吸收为中共特别党员。

法庭上驳得国民党反动派张口结舌

然而,不久之后,东北军进步势力遭到国民党反动势力的猖狂围攻。万毅被国民党反动派逮捕,关押在鲁苏战区监狱。

张海艳副研究员表示,国民党鲁苏战区对万毅开始了所谓的军事法庭会审。法庭上,万毅怒斥敌人的一段话让人印象深刻。

万毅说:“说我通敌,你们有什么证据?你们说,你们良心过得去吗?我万毅蒙张汉

卿将军一手栽培,方成为一名堂堂正正的东北军军官。抗战以来,我奉命星夜南渡长江,率672团坚守江阴要塞;率667团激战苏北鲁南,多次杀敌立功;与常师长一起剪除缪贼,坚决抗日,等等。上述一件件,一桩桩,我自觉无愧于东北父老乡亲,无愧于中华民族,无愧于多灾多难的伟大祖国。你们说,这些仗,哪一次是与日本鬼子通了消

息?如果通了信息,能取得胜利吗?再说,你固然可以随便诬蔑我,可你对得起参加过这些战斗的官兵们吗?他们中不少人已为国为民英勇捐躯,长眠于九泉之下,有的则终身致残,生计艰难。你血口喷人,对得起先烈和伤残人员吗?”

万毅驳得对方张口结舌,“审判者”变成了“被审判者”,只得草草收场。

将东北军原部队改造成人民军队“打回老家”

不久,国民党鲁苏战区接上级急电:“奉总裁谕,万毅通敌叛国,着就地秘密处决,具报。”

1942年8月,在蒋介石密令处决的前夕,万毅巧妙地从监狱逃出,奔向滨海抗日民主根据地,找到中共中央山东分局。根据中共中央山东分局指示,万毅返回

东北军原部队,先后任新111师副师长、师长之职,与东北军中的反共顽固派进行顽强斗争,组织、领导该部继续向八路军驻地靠拢。1944年10月20日,新111师改编为八路军滨海支队,万毅任八路军山东军区滨海军区副司令员兼山东军区滨海支队支队长。

抗日战争结束后,万毅率这支部队与兄弟部队合编为东北野战军一纵队,万毅任纵队司令员。这支部队即闻名全国的第38军前身。

1955年万毅被授予中将军衔,并荣获一级独立自由勋章、一级解放勋章,也是原东北军将领中唯一一位开国中将。